

中行ETC 免费办理



扫码在线申请
足不出户快速办理

中行ETC客户专属优惠

发送“88”到“中国银行广东分行”微信公众号查看ETC“12重壕礼”

✓ 通行费低至7折

✓ OBU免费送

✓ 加油满200元减50元

✓ 1元洗车



新金融
新势能 系列之8

新快报
Finance财眼周刊

22

2019年11月25日星期一
责编:梁美琪 美编:黄海艳 校对:陈泽佳

扩容在即 第二家独立法人直销银行来了 能否肩负银行业数字化转型使命成焦点

时隔两年半后，独立法人直销银行将有新进展。招商银行将与京东数科合作成立法人直销银行——招东银行，目前正在紧张筹备，等待银行牌照发放。据新快报记者不完全统计，目前包括光大银行等20多家银行在内，均曾发布公告称准备申请直销银行牌照。有业内人士表示，如今百信银行已经运行两年且取得明显成效，转亏为盈，其信贷服务的三成客户此前从来没有在正规金融机构获得过信贷服务。因此该人士预计，在监管和业内观望两年时间后，“百信模式”有望进入复制期，独立法人直销银行或将扩容。

■新快报记者 许莉芸

百信银行“试验田”进入收割期

直销银行往往被赋予银行互联网转型的使命，然后过去几年的发展情况却不尽然。融360统计数据显示，截至2018年10月，在全国的4000多家银行中，仍在正常提供直销银行服务的有96家直销银行，而2017年这一数字为110多家。短短一年之内，15家直销银行“消亡”，同比减少了15.6%。体制限制、产品机制等均成为过去几年直销银行发展最大的掣肘。再加上面临金融科技公司、互联网银行的冲击，直销银行在市场上竞争力明显不足。

正是在这样的背景和期待下，2017年11月首家独立法人银行百信银行在北京成立。其中中信银行持股70%、百度持股30%。百信银行获批后，包括光大银行、招商银行和徽商银行等在内的至少20家银行发布公告设立独立法人直销银行，但至今为止并未有一家获批。早在去年底，市场传闻第二张牌照即将下发，然而近期有消息称，招东银行或将成为第二家获批的直销银行。监管部门一直未发放新的牌照，业界对于这种模式一直在观察和研究。

百信模式“在市场中经受了检验，也取得了良好的业绩。8月底，中信银行在半年报中首次公开了百信银行的运营数据。今年上半年，百信银行总资产442亿元，贷款余额362亿元，其中小微属性贷款余额101亿元。实现营业收入13.59亿元，净利润0.55亿元，开业一年多时间

实现了首次盈利；用户总数突破2188万户，仅今年上半年用户数增加近1000万户。

其中30%的客户此前从来没有在正规金融机构获得过信贷服务。在百信的信贷用户中，三线（含）以下城市客户占比50%左右，月收入1万元以下客户占比75%。

据业内人士观察，作为独立法人直销银行“试验田”，百信银行成功的背后源自于其商业模式和组织架构。据百信银行人士介绍，百信银行通过互联网+银行的基因，与以前银行网点服务不同，其打造了全新的运作模式，即“O+O”（即“Online +Offline”）连接线上和线下场景，“B+B”（即“Business+Banking”）把互联网形态的银行门店开到商业生态中。如2018年6月初，与爱奇艺合作，在爱奇艺“我的钱包”页面中多了“零钱Plus”功能，向用户提供存款和理财服务，而爱奇艺则拿出会员权益作为反馈。

据一位百信银行内部人士透露，之所以能在产品极快地创新和探索，背后很重要的原因就是有一个完善的体系和技术来支撑。“我们的组织架构呈现扁平化，只有行领导和业务负责人两个层级，汇报关系清晰简单。”这也是打造敏捷银行应有的组织架构，某互联网银行人士就对新快报记者表示，该行一个新产品上线仅仅需要11天时间，而这在传统银行组织架构中是完全不可能实现的。

直销银行更想引入流量巨头

在不少业内人士看来，银行引入互联网巨头无疑是直销银行的最佳组合了。互联网巨头，拥有强大的科技创新能力，为法人直销银行注入了互联网的创新基因，提升了新银行的活力。而且，借助互联网巨头的生态体系和流量入口，法人直销银行也能得到更多的获客场景。

这也银行业数字化转型浪潮下，再加上面对各家互联网银行、金融科技公司竞争，牵手互联网巨头自然成为最优的选择。某股份制银行从事直销银行业务的人士表示，互联网企业给银行带来最关键的资源是流量。“客户是银行最宝贵的资源之一，在如今银行机构竞争白热化的阶段，作为新设立的银行，需要先掌握足够的潜在客户，这是独立法人直销银行生存的前提。”

早在2017年2月，招商银行公告表示拟出资20亿元，全资发起设立独立法人直销银行，持股比例100%。然而曾试图独资设立直销银行的招商银行，转而与京东数科合作，略有些出乎

意料，又在情理之中。因为去年5月市场已经传出两家合作的“绯闻”。京东数科放弃与徽商银行合作，与招商银行紧锣密鼓洽谈合作。此外，招行曾在上述公告中表示，在适当时机根据业务发展的需要，并在监管批准的前提下，可转让不超过30%的股权，以引进战略投资者。

根据企查查数据，上海招东信息科技有限公司成立于2018年8月，注册资本为8000万元人民币，公司监事则由原京东数科副总裁、企业服务群组负责人李尚荣担任。

招商银行在科技投入和零售金融上一直领先同业，也是行业中首家将金融科技投入比例写入年报的，据其2018年年报透露，2018年该行科技年度投入65.02亿元，同比增长35.17%，是当年营业收入的2.78%。而京东数科依托京东电商场景，已经形成了科技赋能的多个业务板块。业内期待两者能融合招行的零售经验与京东数科的金融科技能力，以此探讨是否能如百信银行一样再次突破直销银行的发展瓶颈。



■廖木兴/图

或将复制独立法人模式成功经验

“百信银行”不会只有一家。早在2017年11月18日，百信银行开业仪式上，银保监会副主席曹宇就表示，银保监会还将积极总结试点经验，定期评估试点效果，适时扩大试点范围，探索不同形式的直销银行子公司经营模式。山东城商行联盟咨询服务部总经理助理李林鸿表示，如果招东银行获批，未来或许会有更多特色鲜明、运营显著的直销银行转变为独立法人模式，继续探索传统银行与互联网企业基因融合、差异发展的新路子。当然，也会有一批中小银行综合考量自身实力和业务重点，推动手机银行与直销银行的整合，实现资源最优配置。

目前国内大多数银行的直销银行与手机、微信等传统电子银行渠道的定位界线模糊，没有明显的区分。直销银行的目标客户群体与传统零售银行客户高度重叠。“直销银行的目标客户是‘长尾客户’，而非蚕食传统网点的客户资源。从这个角度讲，目前国内直销银行在获新方面，显得有些力不从心。同时直销银行APP提供的产品以现金管理类产品为主，同质化程度高。”某城商行直销银行业务相关人士表示。

事实上，独立法人模式是直销银行改革创新的一个重要方向。在独立法人模式下，不仅可以摆脱母行的束缚，如母行对风险容忍度低、产品创新审

查严格，还可以免去上述冗长的申报流程。“可以在监管允许的范围内，执行另一套标准。因此资源配套、与外部生态体系的融合和响应方面，独立法人模式对比较成熟的一些银行来说是更好选择。”上述城商行人士表示。

李林鸿表示，独立法人的直销银行，股东来自传统商业银行和主流互联网公司，拥有银行业的合规、稳健和互联网的体验、创新等双重基因属性，但基因如何重构、股东资源如何有效利用以及如何平衡与股东方面各部室、各子公司的关系，也考验着独立法人的模式。

他还表示，如何有效地利用股东方资源，平衡与股东方面各部室、各子公司的关系，也是需要慎重考量的。特别是在银行业产品服务高度同质化的情况下，如何与母行错位竞争。“不少银行已经成立了自己的消费金融公司、理财子公司、金融科技子公司等，这些子公司的业务重点，比如消费金融、资管业务及金融科技输出等，也是当前银行业竞争的焦点所在，同是独立子公司，且市场竞争白热化，如何与各子公司保持战略协同，实现差异化互补？”

除了“内忧”还有“外患”，面临互联网银行、民营银行等如何实现差异化竞争，也是横亘在独立法人直销银行面前的一大考验。